

災難不斷，受影響的不只是受災的人，而是所有的人。為何有天災？為何人會生病？經典上記載（詳細請看此期的法苑醫林），有一次善財童子問普眼長者，為何外在世界與內在世界會生滅毀壞無常？為何有五種流轉變異呢？這些都是什麼原因？普眼長者回答：

「……乃眾生心分別而有，隨眾生妄業輪轉不斷而循環無盡。」

可以這麼說，天災皆因人禍起，這是值得我們省思的。

走訪關懷災區道場

當媒體紛紛報導娜莉颱風造成的嚴重災情時，慧明法師也思考著基金會應該做什麼？既不會和其他團體做重複的事，又能對受災的人有實質的幫助？在多方了解災況並獲得董事長道海長老同意後，決定到各災區的道場探訪。

由於災區電話都不通，無法取得聯繫，以直接得知各道場的需求。因此請教常務董事施文儀醫師及相關人員後，了解因為淹水而停電停水，需要飲用水、環境消毒用品、防蚊液及乾糧等，於是彭文光醫師全家、黃柏霖警官、馬志宏師兄等人連夜採買訂購賑災物資；並聯繫何東周師兄隔天駕駛其四輪傳動車當前鋒，以利災區的行進。

沒關係，我們都還好

九月二十日，由七堵法嚴寺住持紹嚴法師安排帶路，至汐止、八堵、暖暖、瑞芳、雙溪、牡丹等災區道場關懷。

首先抵達汐止，沿基隆河四處可見住家泥沙淤積，且泥濘不堪，民眾無奈地清掃家園，清了好幾天了還是沒清完。來到了福慧蘭若，一樓根本成了沼泥地，只見幾位法師正努力地將淤泥往外清掃。

「有需要我們幫助的嗎？」

「沒關係，我們都還好。」住持法師謙虛地表示，可以將物質給更需要幫助的人。了解受災情況後，我們給了礦泉水、防蚊液及消毒用的漂白粉及淹水區衛教應注意事項的解說單。

接著來到暖暖金山寺，毫光寺。金山寺因地形高，需走四百個階梯才抵達，雖然沒淹水，但缺飲用水，常住師父只好用大水桶接雨水；毫光寺位於一類似坑洞隧道之上，若非沿途問路經熟識的民眾指路，實在無法相信經過了隧洞，別有天地，居然還有一道場。道場旁邊部分土石坍塌，也同樣缺水，師父們好些天沒沐浴了。

礦泉水、消毒品、防蚊液、乾糧是災區必需品

沿著瑞八公路，隨處可見橫七豎八的貨櫃佔據了基隆河，附近貨櫃廠及居民無一倖免，全部滅頂遭殃，實是慘不忍睹，我們的心也隨之忐忑不安，不知附近的道場法師們平安否？

其中，前往雙溪的聖南寺及聖南頂寺的路上有嚴重的崩塌現象，當家師父表示道路今天才搶通，颱風當天道場淹水淹到廚房，雨勢之大歷年罕見呢！

整個探訪結果，大部分道場因為地勢高，地處偏僻，多數飲用山水，大致只有停水、停電，值得欣慰的是並沒有特別的災情；又因七月普渡法會剛過，多半還有存糧，有的甚至拿物資給當地災民應急。故大部分只需礦泉水、消毒品、防蚊液等，少數需要乾糧，因此我們攜帶的物資都派上用場。

由於天色已晚，最後決定將一些物資留下，請紹嚴法師就近至其他未探訪的道場再作探視。

請基金會協助

原本以為在市區的道場物資資源豐富，應該不需要協助，但因有道場來電表示缺水，希望基金會能協助！因此九月二十三日，我們再至松山、南港、內湖、汐止等災區道場關懷。

雖然風災已過數天，但尚有許多地方垃圾推積驚人，國民軍官連日努力清掃中，不過只有少數道場除了還缺飲用水外，大致淹水地方已快恢復舊觀。其中台北佛教蓮社、佛明精舍等因為都在一樓，受災較嚴重。

此外，當我們抵達湧蓮寺時，當家的老法師因為許久未看過年輕的出家師父，看見慧明法師來訪，非常高興，直說佛法有年輕人接棒，太好了！湧蓮寺因旁邊坍塌，水管遭破壞，水沿著山區經過齋房前直直流下……

送了市區道場飲用水、消毒品、防蚊液後，結束了台北市區的探訪。

汐止人的無奈與認命

我們再次來到汐止，秀峰路上還像泥河一般，清掃的軍車一趟又一趟載運。對於汐止人來說，或許年年淹水，只能認命無奈地說，「習慣了！」然後默默地打掃著自己受災的家。

秀峰路往山區的另一邊，有數家道場，如彌勒內院、靜修禪寺、菩提禪林、慈航寺等，除了山下的靜修禪寺兩旁較低溼的地方稍微淹水外，大致無礙；不過往山區沿路有嚴重的坍方，滑落的土石佔據了大半的路面。另廣修禪寺、白雲寺、北峰寺、聖覺寺……等也都安好。

基金會能為災區作什麼？

位於汐止聖覺寺的住持自圓法師，也是基金會第二屆會務推廣主委表示，其實汐止每年至少淹水 1-2 次，只要颱風來臨，大家都有心理準備，因此汐止人警覺性比一般人高，災害應變能力也比較好，不過誰都不希望如此。

在颱風後的隔天，十八日起自圓法師和弟子及一些發心的居士，早已忙著到超商或地方採買物品，也有許多善心人士主動拿東西過來，大家同心協力下煮起了餐飯，暫時提供附近居民三餐飲食。

一位師姊表示，有一位居民經過時不時地回頭看，不好意思走近，而附近商家都是受災戶，根本不營業。走了幾趟，大家招呼著，他才進來用餐，結果吃到熱騰騰的飯菜時，眼淚也不禁流下……

慧明法師也請教了有救災經驗的自圓法師，基金會該如何有效且及時地救助受災區，法師建議基金會可以作各道場的後援組織，從醫療衛生方面著手，遇到緊急災難時，可結合各道場，一同協力幫助受災的人。

緊接著幾天，自圓法師代表基金會繼續完成了新店、平溪、石碇等線災區道場關懷。

經過這次的災區的道場關懷行動，除了讓基金會更了解急難發生時，該如何做實際有效地協助外，也與各道場建立了互動關係，可說是另一項收穫。

【颱風淹水區衛生消毒注意事項】

一、不飲生水、食物煮熟、積水地區及泡水餐具應消毒、外傷應先用清水洗淨傷口，注意雙手清潔，勿食用腐敗過期的食物。

二、廚房用具及餐具應經煮沸三十分鐘以上的處理，並烘乾保持清潔；室內的地面、牆壁、廁所、浴室、廚房及臥室打掃乾淨後，應以十公升水加上濃度百分之六十的漂白粉十至十二公克（即 1/5 湯匙），攪拌後充分洗刷。

三、庭院、水溝等地方，可撒佈生石灰或百分之三十的漂白粉加以消毒，但撒佈時應保護眼睛及皮膚。

四、確實檢查屋內及四周的積水容器，以免孳生病媒蚊，若發現公共場所、空地積水，請電告環保單位儘速處理。

五、凡泡過水的食物都不能吃，解凍後的食物要馬上調理，若沒有處理，經過二小時後最好丟棄不要吃。

六、如遇有腹瀉或不明原因之發燒者，請通報衛生署疾病管制局，請撥免費電話：0800-024-582